

# 李家超：期待首位「港產太空人」誕生

## 航天團訪港體現中央厚愛 對港科技界高度重視肯定

中國載人航天工程代表團訪港，香港特區行政長官李家超昨日在行政會議舉行宣布有關消息時表示，代表團訪港充分體現中央人民政府對香港特區的厚愛和支持，體現了三大意義：第一，體現國家航天科技取得了重大發展，令香港人感到自豪；第二，體現國家對香港青年的重視；第三，體現國家對香港科技界的高度重視和肯定。國家去年宣布展開第四批預備航天員的選拔工作，首次在香港選拔載荷專家，他期待會有首位「港產太空人」誕生。

◆香港文匯報記者 鄭治祖

李家超表示，中國載人航天工程在30年間取得非凡成就，歷史性地實現了中華民族的千年飛天夢想，中華兒女無不深感自豪。代表團這次訪港，讓港人近距離分享國家航天事業發展的驕傲，並加深市民大眾對國家航天科技發展的認識，充分展現了中央人民政府對香港特別行政區的厚愛和支持。

### 國家航天成就 港人同感驕傲

他對代表團訪港表示熱烈歡迎，並感謝中央人民政府的安排。代表團訪港體現三大意義，包括體現國家航天科技取得了重大發展，「每次我們國家有載人飛船升空，香港的電視台和手機都有全程直播，市民透過觀看，為各位航天員和整個載人航天工程團隊的成就而感到驕傲和自豪，更為我們身為中華兒女而感到非常驕傲。」

第二，代表團訪港期間會通過不同活動與港青交流，包括與大中小學的師生見面交流，分享國家航天事業的發展歷程和最新情況，展現國家重視香港青年的未來發展。「今年施政報告提出，進一步於中小學推動STEAM（科學、科技、工程、藝術和數學）教育……培養他們對STEAM的興趣，讓我們的下一代

打好根基，長大後可按興趣和抱負投身創科事業，甚至載人航天工程。」

第三，代表團將與香港創科研發界的代表會面交流，事實上，本地大學的科研團隊曾經多次參與國家航天任務。例如理工大學研發的「表取採樣執行裝置」，協助「嫦娥五號」成功在月球表面採集土壤；另外，該校的「落火狀態監視相機」亦為國家首個火星探測任務「天問一號」提供支援；今年5月，中大的大豆研究項目亦隨國家的「天舟六號」及「神舟十六號」飛船升空。

### 鼓舞港發展航天科技

國家的航天事業迅速發展，李家超表示，特區政府除了積極推進香港創科發展，也會支持各院校參與國家航天及其他科技項目，為國家建設科技強國作出貢獻。航天科技是特區政府重視的產業之一，將軍澳先進製造中心已有生產衛星的企業設本



◆李家超表示，代表團這次訪港，充分展現了中央人民政府對香港特別行政區的厚愛和支持。

地生產線。這次代表團訪港，對香港發展航天科技，以至推動創科發展，建設香港成為國際創科科技中心，都是一大鼓舞。

代表團昨日傍晚出席由特區政府舉行的歡迎晚宴，李家超致辭表示，相信代表團的訪港行程將帶起香港的航天熱潮，將藉着介紹國家在航天科技的成就，增強市民對國家的認同，弘揚以愛國愛港為核心、與「一國兩制」方針相適應的主流價值觀。

他期望香港青年把握機會，除了從代表團身上學習航天知識，更重要的是學習他們作為貢獻中華民族偉大航天大業的模範，勇於面對挑戰的堅毅意志。

### 特寫

特區政府昨晚盡地主之誼，宴請中國載人航天工程代表團。特區行政長官李家超晚上在社交平台發帖，引用古語「有朋自遠方來，不亦樂乎」，表示今天香港是「有朋自太空來」，我們的心情何止「樂」呢？我們是激動、興奮和無比自豪！」

## 「有朋自太空來」特首：無比自豪

### 女太空人坐鄰座 卓永興喜出望外

出席了歡迎晚宴的政務司副司長卓永興也在社交平台發帖，說：「喜出望外的，是坐在我旁的竟是國家首位執行出艙活動的女太空人王亞平！她很平易近人，並和我合照留念。」

卓永興感嘆道，中國載人航天工程在三十年間取得非凡成就，歷史性地實現了中華民族的千年飛天夢想，中華兒女無不深感自豪，「代表團這次訪港，可以讓香港市民近距離分享國家航天事業發展的驕傲，並加深市民大眾對國家航天科技發展的認識，中央人民政府對香港特別行政區真的是厚愛有加啊！」

◆香港文匯報記者 鄭治祖

## 大匯演掀「撲飛」熱 灣仔十分鐘派罄

香港文匯報訊（記者 聶曉輝、蕭景源）國家航天事業的魅力沒法擋！中國載人航天工程代表團來港，重頭戲是今天下午在香港體育館舉行的「全港歡迎中國載人航天工程代表團大匯演」。特區政府於昨日下午1時起在全港20間民政諮詢中心免費派發合共5,000張大匯演劃位門票，每人限取兩張。多間民政諮詢中心門外均吸引大批市民排隊索取門票，反應熱烈，其中灣仔區於十多分鐘內已迅即派罄。不少市民均表示，國家科技及航天事業發展一日千里，航天員十分偉大，對今次代表團訪港十分興奮，認為國家十分關顧香港。有家長打算帶同孩子一同入場感受氣氛，順道上一課國情教育課。

特區政府昨日上午才公布代表團訪港及相關行程事宜，並於即日開始派發大匯演門票。雖然時間急迫，但不少親眼目睹航天人員風采的市民迅將消息「一傳十、十傳百」地廣傳開去，以致不少民政諮詢中心在未派票前已湧現人龍。

香港文匯報記者昨日下午1時至3時先後到灣仔、中環、西灣河、觀塘及黃大仙等派發點，發現大部分派發點的門票火速派光，職員在門口張貼派罄告示。其中，灣仔柯布連道民政諮詢中心由於位處鬧市區，15分鐘內280張門票已全數派發。

有市民表示，取票是為了讓孫兒入場觀看，支持國家航天員的偉大貢獻，「因為他們的工作

性質非常危險，甚至需要犧牲與家人共聚天倫的時間。」有市民則表示，今次與航天員近距離接觸的機會非常難得，希望他們能夠分享太空生活及體能要求。

### 市民盼讓女兒看國家科技

至下午3時許，港島區4個派發點僅餘位於香港仔的南區民政諮詢中心尚有少量門票，有成功趕搭「尾班車」取得門票的市民顯得十分雀躍。手抱幾歲女兒到場取票的嚴先生表示，每年都會參觀由團結香港基金舉辦的航天科技展，今次成功「撲飛」參與大匯演是希望讓女兒看看國家的科技發展，「代表團來港當然是好事，可讓小朋友對國家航天事業有更深刻認識，更可順道上一課國情教育（課）。」

王女士說，其12歲孫兒很喜歡探索科技新知，過去亦十分留意神舟火箭升空的消息，故特地前往民政諮詢中心取票，計劃今天和孫兒一同入場欣賞大匯演。

她認為國家的科技非常發達，十分厲害，更令人深切感受到祖國十分偉大。

伍小姐表示，一直以來都對航天事業發展充滿興趣，「見到國家航天事業有這麼偉大的發展，航天員這麼偉大，實在興奮得難以形容！」她表示，雖然之前未曾有空欣賞航天科技展，但也不時從電視新聞上留意到國家航天事業的相關消息，「例如航天員在太空吃什麼食物？帶什麼樣本回地球都會留意。」



◆市民到民政事務處取票。香港文匯報記者郭木又攝

## 電視直播大匯演 市民不愁冇得睇

香港文匯報訊 雖然「全港歡迎中國載人航天工程代表團大匯演」共5,000張免費門票已經派罄，但市民仍可透過無綫電視翡翠台現場直播觀看整個演出。直播於今日（29日）下午5時開始，足本重播則將於周六（12月2日）下午1時15分在翡翠台播出。

根據無綫電視昨日發布的消息，參與大匯演的演藝人員包括譚詠麟、鍾鎮濤、草蜢、黎明熹、李幸倪、泳兒、涂毓麟和國際青年鋼琴家牛牛等等。

另外，因應有人在網上兜售大匯演的門票，民政事務總署提醒，有關門票非作銷售、轉售或其他商業用途，如發現任何懷疑違規個案，將轉交執法部門跟進。

## 近距離接觸英雄 港生盼展飛天夢

### 特寫

中國載人航天工程代表團昨日中午抵港，香港教育工作者聯會黃楚標學校百名小學生獲安排到機場大堂參加歡迎儀式。對自己可以親身迎接及近距離接觸航天員，該校多名學生都表示十分開心與興奮，更期盼未來自己亦能成為航天員，一展抱負，一飛沖天！校長黃錦良指，訪港航天員將有連場與青年學生交流互動活動，希望同學們珍惜機會，感受到國家對香港青年的厚愛。

黃錦良昨日在接受香港文匯報訪問時透露，基於保密原因，同學們是在昨日出發往機場前才獲告知迎接航天英雄的活動內容，各人都表現得「好興奮、好雀躍、好開心」。

他認為是次航天代表團訪港，說明國家對香港的厚愛，以及對青年的重視和關

心，對學生來說更是好難得的機會，可透過親身的接觸體驗，讓國情學習來得更為深刻，尤其是國家航天事業發展迅速，已名列世界前列，身為中國人，大家都感到驕傲和自豪，更為能與一眾航天英雄見面而覺得非常光榮。

該校有份迎接儀式代表團的小學生說，學校之前舉辦過「神舟」飛船起飛直播。他從小就對航天有興趣，在見到航天員時覺得特別開心。有學生對「神舟」航天員在太空中的生活感到「好好」，希望有機會與他們對話，了解在升空時失重的感覺，以及如何在太空睡覺和喝水。

有小六學生表示，認出代表團當中有女航天员王亞平。她說，當航天员要接受長



◆中國載人航天工程代表團昨日抵港，黃楚標學校百名小學生獲安排到機場大堂參加歡迎儀式。

時間訓練，王亞平身為女性航天员「非常厲害」。另一名小六學生最喜歡神十五航天员張陸，並視他為偶像，對自己可以親身見到對方感到非常興奮和開心，更希望取得張陸的親筆簽名。

◆香港文匯報記者 高鈺

## 代表團明為中國載人航天工程展揭幕

香港文匯報訊 中國載人航天工程代表團明日（30日）會為「中國載人航天工程展」揭幕。展覽於周五（12月1日）正式對公眾開放，分為兩大展區，分別在香港科學館及香港歷史博物館展出超過25組展品，包括神舟飛船返回艙，艙內航天服，中國空間站模型，多支火箭的模型如長征二號F、長征七號、長征五號B運載火箭，以及新一代載人飛船和月面著陸器的模型。

是次展覽由香港特區政府和中國載人航天工程辦公室聯合主辦，康樂及文化事務署籌劃，旨在展示中國載人航天發展史和載人航天工程的成就，希望藉此啟發年輕一代對航天科技的興趣，為國家航天事業作出貢獻。

「中國載人航天工程展」分為兩大展區，位於香港歷史博物館的展區以中國載人航天發展史為主軸，帶大家回顧三十年來奮鬥圓夢的輝煌歷程，香港科學館的展區則展示工程方面的成就，以及對未來發展的展望。

展覽將由12月1日至明年2月18日在九龍尖沙咀東部科學館道二號香港科學館二樓展覽廳及九龍尖沙咀漆咸道南一百號香港歷史博物館一樓大堂舉行，免費入場。